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Апстракт: Учестала употреба психоaктивних супстанци дроге, алкохола и ду-
вана може довести до патолошких промена на гласницама. Циљ ове студије је да се 
прегледом досадашње литературе анализира повезаност конзумирања психоактивних 
супстанци и поремећаја у квалитету гласа. Поремећаји гласа код корисника психо-
активних супстанци настају временом, услед појаве органских промена на вокалном 
апарату. Дим марихуане изазива иритацију слузокоже ларинкса због чега се јавља про-
муклост и храпавост у гласу. Ефекат електронких цигарета на квалитет гласа је блажи 
у поређењу са ефектом конвенционалних цигарета. Резултати ове студије показују и 
да корисници наркотика имају ниже резултате у домену друштвеног функционисања 
у односу на кориснике алкохола и дувана. Налази ове студије сугеришу да корисни-
ци психоактивних супстанци имају респираторне сметње и лошију функцију плућа, 
промене на вокалним наборима, поремећај аудитивних и перцептивних параметара 
квалитета гласа и лошији квалитет живота. Додатне импликације сугеришу и неоп-
ходну помоћ и подршку логопеда у едукацији корисника психоактивних супстанци о 
начинима њихове примене и њиховој повезаности са поремећајима гласа и квалитетом 
живота у целини.

Кључне речи: поремећаји гласа, психоактивне супстанце, фонација, квалитет 
гласа.

УВОД

Учестала употреба психоaктивних супстанци дроге, алкохола и дувана може 
довести до патолошких промена на гласницама (Danker et al. 2011; Ferreira et al. 
2009) као што су Реинкеов едем, полипи на гласницама, чворићи на гласницама и 
акутни ларингитис (Byeon, Lee 2013). Временом услед континуираног конзуми-
рања психоактивних супстанци може доћи до појаве малигних обољења ларинкса 
(Danker et al. 2011).
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Канабис (и његови препарати) се могу у организам уносити оралним, дер-
малним или инхалационим методама. Удисање дима из осушених цветова помоћу  
џоинт-а (цигарета од канабиса, обично без филтера) или лула су једна од најпопу-
ларнија метода конзумирања канабиса због његове једноставне употребе, доступ-
ности и брзог реаговања организма на његов унос (Hazekamp et al. 2013). Кори-
шћење канабиса путем џоинта једном дневно током годину дана оставља трајне 
последице на огранизам појединца (Aldington et al. 2007; Hashibe et al. 2006; 
Hancox et al. 2010). 

Топографија пушења канабиса значајно се разликује од топографије пушења 
дувана. Током пушења канабиса, појединац из канабиса настоји да задржавањем 
удаха извуче максималне количине тетрахидроканабинола (ТХЦ). Тетрахидро-
канабинол (ТХЦ) је психоактивна супстанца која се налази у индијској конопљи, 
познатија у општој популацији као марихуана. Појединац који конзумира канабис 
овим путем трајно нарушава здравље свог организама. Његова конзумација може 
изазвати краткотрајне и дуготрајне ефекте у организму. У краткотрајне ефекте ове 
дроге убрајамо отежану способност размишљања и решавања проблема, проблеме 
са меморијом и учењем, губитак координације и искривљену перцепцију. Ови ефек-
ти могу да учине неке активности, као што је вожња аутомобила, нарочито опасним 
када је особа под дејством дроге (Pertwee 2008). Истраживања су показала да се то-
ком дужег периода честог узимања канабиса могу развити промене у мозгу, посеб-
но у деловима мозга који управљају одговором на стрес, мотивацију и награђивање 
(Hancox et al. 2010). Такође се могу јавити респираторни проблеми као што је хро-
нични кашаљ, бронхитис, стална иритација дисајних путева, мукус што индиректно 
доводи до проблема у квалитету гласа (Bryant et al. 2018). Ове особе такође имају и 
промене у крвном притиску и емоционалне проблеме (Aldington et al. 2007).

Пушењем канабиса, корисник ове психоактивне супстанце у организам уноси 
канабиноиде (Turcotte et al. 2016). Канабиноиди су хемијска једињења која опо-
нашају дејство ендоканабиноида који се налазе у нервном и имунском систему жи-
вотиња (Mackie 2008; Pertwee 2008). Правилним дозирањем канабиола оболелом 
организму можемо вратити равнотежу ендоканабиодног система. Са друге стране, 
његовом неадекватном применом, континуираним пушењем канабиса од стране 
корисника ове врсте психоактивне супстанце, таложи се вишак канабиноидних 
рецептора у организам (ЦБ1 и ЦБ2). Истраживања показују да вишак канабино-
идних рецептора у организму може имати кључну улогу у активацији бола у уху, 
грлу и носу (Bryant et al. 2018; Lu, Mackie 2016). Ово индиректно може довести до 
поремећаја у квалитету гласа, јер свака анатомофизиолошка промена на нивоу грла 
и носа може нарушити квалитет гласа. 

Алкохол доводи до дехидратације организма, доприноси стварању додатног 
притиска у респираторном систему и генерално доводи до губитка координације, 
проблема са фокусирањем или доношењем одлука, губитка свести или празнине 
у памћењу. Учесталим уносом алкохола у организам шире се крви судови и едеми 
слузокоже гласница. Ове промене на вокалном апарату последично могу изазва-
ти одступања основне фреквенце и интензитета гласа од референтних вредности 
(Teixeira et al. 2011). 
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Дуван исушује слузокожу гласница и тиме изазива инфламаторну реакцију 
ткива вокалног апарата. Ове промене најчешће доводе до хроничног ларингитиса 
и леукоплакије гласница (Guimarães, Abberton 2005). Агресија слузокоже гласница 
изазвана топлотом дима и супстанцама присутним у дувану, као што је никотин, 
чини да се слузница „брани“ стварањем кератозе, чиме се повећава њена дебљина 
и смањује еластичност и флексибилност (Hocevar, Boltezar et al. 2009; Syed et al. 
2009). Истраживања показују да особе које прекомерно конзумирају дуван и/или 
алкохол имају ниже вредности у интезитету основног ларингеалног тона. До ове 
осцилације долази услед смањења глоталног отвора, јер се временом, континуи-
раним конзумирањем алкохола и/или дувана развијају масовне лезије у вокалним 
наборима (Finger et al. 2009; Teixeira et al. 2011).

Опасност од кокаина, канабиса, алкохола и дувана је добро позната, али и по-
ред тога, многе особе конзумирају ове психоактивне супстанце, како би у ситуа-
цији физичке немоћи, успешно извршиле вокални задатак. Њихово тренутно по-
зитивно дејство (поспешивање радног учинка) на дужи временски период доводи 
до опасне зависности и касније поремећаја у извођачким перформансама (Araújo 
et al. 2008). 

Претпоставља се да удисање канабиса, пушење дувана и конзумирање алко-
хола може бити повезано са хемијском повредом гласа, која последично настаје 
уношењем нуспроизвода који се синтетишу из ових супстанци. Многа истражи-
вања показују да конзумирање психоактивних супстанци доводи до промена на 
плућима, изазивајући респираторне сметње, појаву учесталог кашљања што може 
последично, временом, изазвати биомеханичке повреде ткива ларинкса (Dela 
Cruz et al. 2011; Loflin, Earleywine 2014; Meehan, Atrash, et al. 2017; Moir et al. 
2008; Shiplo et al. 2016; Wei et al. 2016). Недавне промене правног статуса кана-
биса (легализације) подстакле су истраживања о његовој повезаности са пореме-
ћајима гласа. У даљем раду биће приказан систематски преглед досадашњих ис-
траживања о повезаности конзумирања психоактивних супстанци и поремећаја  
у квалитету гласа.

МЕТОД

Систематски преглед литературе је обављен у базама података PubMed, 
Google Scholar Advanced Search и Kонзорцијума библиотека Србије за обједиње-
ну набавку –KoBSON. Радови су претраживани према следећим кључним речима: 
марихуана, канабис, алкохол, дуван, респираторни проблеми, ларинкс, глас, фо-
нација. У претрази су укључене студије пунолетних учесника (18 година) који су 
имали клиничке податке о конзумирању психоактивних супстанци. У иницијалном 
истраживању, студија је према наведеним кључним речима обухватила велики број 
радова, али је за потребе овог рада анализирано 37 прегледних и истраживачких 
радова и 4 монографијe. 

Критеријуми за синтезу радова укључивали су емпиријска истраживања у пе-
риоду од 2000. године до 2022. године. Овај распон датума је изабран да искљу-
чи старије студије које се разликују од савремених истраживања у сортама сојева,  
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профила канабиноида и терпена и количине садржаја тетрахидроканабинола 
(ТХЦ), који се променио током времена (ElSohly, et al. 2016). Анализиране су сту-
дије на енглеском и португалском језику. Од клиничких истраживања укључене су 
опсервационе студије.

УТИЦАЈ КОНЗУМИРАЊА НАРКОТИКА НА КВАЛИТЕТ ГЛАСА

Промене у квалитету гласа могу бити маскиране другим проблемима, на при-
мер нарушеним физичким и/или психичким здрављем. Ова стања учестала су по-
јава код корисника различите врсте наркотика. Оваква стања додатно доприносе 
сужењу свести и поремећајима у понашању корисника. На пример, стрес може 
повећати вероватноћу злоупотребе дроге, поготово ако се од особе тражи више 
него што она може да учини или пружи или када је особа изложена некој претњи 
усмереној на властиту сигурност. Гиливан и Милер истичу да корисници наркоти-
ка нису информисани о штетном ефекту конзумирања наркотика на квалитет гласа 
(Gillivan, Murphy, Miller 2011). 

Према досадашњим сазнањима, већина спроведених студија (Aldington et al. 
2007; Pletcher et al. 2012; Tan et al. 2009) анализирало је корелацију између кон-
зумирања канабиса и поремећаја респираторног система, чија је функција витал-
на за регулисање ваздушног притиска и протока ваздуха током фонације (Titze 
2012). Анализом токсичних састојака дима у канабису и обичним цигаретама 
пронађени су канцерогени састојци попут амонијака, цијановодоника, азот-ок-
сида и андароматикамина (Moir et al. 2008). Последњих година се услед ових са-
знања као алтернатива пушењу, потрошачима нуди испаравање цветова канабиса 
или екстракта канабиса (Shiplo et al. 2016). Иако се испаравање канабиса сматра 
безбеднијом методом уноса канабиса, конзумација екстраката путем тапкања 
(метода удисања испареног бутанског хаш уља) (Loflin, Earleywine 2014) може 
да створи значајне нивое алдехида и бензена (Meehan, Atrash et al. 2017) за које 
се сумња да изазивају карцином плућа (Dela Cruz et al. 2011). Налази ових сту-
дија (Aldington et al. 2007; Loflin, Earleywine 2014; Meehan, Atrash et al. 2017; 
Pletcher et al. 2012; Shiplo et al. 2016; Tan et al. 2009) могу послужити као импли-
кације за анализу неких аспеката повезаности између канабиса, респираторних и  
фонаторних поремећаја.

Како би се утврдио утицај наркотика на квалитет гласа, Балоч и сарадници 
(Balouch et al. 2022) су у свом истраживању настојали да процене информисаност 
опште популације о корелацији марихуане и квалитета гласа. Анализа је укључива-
ла пушење марихуане, вапинг, јестиву марихуану и уље канабидиола (ЦБД). Ан-
кета је осмишљена да прикупи релевантне демографске податке, функционалност 
ларинкса, историју употребе марихуане и процену информисаности о ефектима 
марихуане на квалитет гласа. Узорак је чинило укупно 434 испитаника, од чега је 
42 испитаника одговорило на анкету (стопа одговора 9.68%). Просечна старост 
испитаника била је 45.7 година (13 мушкараца, 27 жена и 2 трансродне особе). 
Од укупног узорка, њих 88.10% је изјавило да никада није користило марихуану, 
9.52% да су некада интензивно користили, док се 2.38% испитаника изјаснило  
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да тренутно користи марихуану. Од укупног броја, 16.13% испитаника је пријавило 
употребу марихуане у медицинске сврхе. Анкетирани испитаници су истакли да су 
приметили симптоме промуклости, проблеме са дисањем и слабост у гласу наком 
конзумирања марихуане. Као закључак ове студије, Балоч и сарадници (Balouch et 
al. 2022) истичу да је општа популација свесна штетног утицаја конзумирања мари-
хуане на квалитет гласа.

И ранија истраживања истицала су да дим марихуане изазива иритацију слу-
зокоже ларинкса услед чега се јавља промуклост и храпавост у гласу (Behlau 2005; 
Moreira et al. 2013). Мореира и сарадници (Moreira et al. 2013) објашњавају да 
промене у квалитету гласа изазване конзумирањем марихуане можемо објаснити 
чињеницом да кокаин временом ствара вазоконстрикцију у назалној слузокожи. 
Због тога корисници марихуане могу имати храпав глас, поремећај у распону гласа, 
поремећаје у ритму и темпу говора услед чега се може јавити непрецизна артикула-
ција фонема (Behlau 2005). 

У прилог овој констатацији говоре резултати истраживања у популационој 
групи вокалних професионалаца (певачи, глумци, наставници и продавци) који 
како би извршили своје вокалне задатке и остали у доброј форми често конзумира-
ју кокаин (Araújo et al. 2008; Fortes et al. 2007). Анализа перцептивних параметара 
гласа (процењених уз помоћ ГРБАС скале (Isshiki et al. 1969), код вокалних профе-
сионалаца, корисника кокаина, показала је благе или умерене промене параметара 
гласа (Mitra et al. 2004; Moreira et al. 2013).

УТИЦАЈ АЛКОХОЛА И ДУВАНА НА КВАЛИТЕТ ГЛАСА

Истовремено коришћење алкохола и дувана представља фактор ризика за по-
јаву карцинома ларинкса. Истраживања показују да је карцином ларинкса 4 до 5 
пута чешћи код мушкараца него код жена. То је пре свега зато што су два глав-
на фактора ризика, пушење и алкохол много учесталији код мушкараца. Како ове 
навике постају све учесталије и код жена последњих година, ова разлика у учеста-
лости карцинома између мушкараца и жена се све више смањује (Petrović, Lazić,  
Kulić 2014). 

Како је последњих година све већа популарност електронских цигарета, 
поставља се питање да ли оне утичу на квалитет гласа и да ли постоји разлика у 
њиховом ефекту на квалитет гласа у поређењу са конвенционалним цигаретама. 
Како би анализирали ово питање недавно је спроведено истраживање у Турској 
које је имало за циљ анализу утицаја електронских и конвенционалних цигарета 
на квалитет гласа. Узорак истраживања чинило је 81 испитаника мушког пола који 
су добровољно приступили истраживању. Испитаници су подељени у три групе: 
корисници електронских цигарета (група 1, н=21), корисници конвенционалних 
цигарета (група 2, н=30) и непушачи (група 3, н=30). Субјективна и објективна 
анализа гласа урађена је за све три групе испитаника. Резултати су показали да 
просечне вредности акустичке анализе гласа одступају од референтних вредности 
код корисника конвенционалних цигарета у поређењу са резултатима корисни-
ка електронских цигарета и контролне групе. Средња вредност параметра NHR  
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који представља однос шума и хармоника у гласу је била нижа код корисника кон-
венционалних цигарета у поређењу са резултатима корисника електронских цига-
рета и контролне групе испитаника. Вредност овог параметра испод 10 dB указује 
да у гласу има пуно шума што означава патологију гласа, односно поремећај гласа 
код ових испитаника. Резултати овог истраживања показују да није откривена зна-
чајна разлика у перцептивним вредностима параметара гласа између групе испита-
ника. Према резултатима субјективне и објективне анализе гласа, ефекат електрон-
ских цигарета на квалитет гласа је блажи у поређењу са ефектом конвенционалних 
цигарета (Tuhanioğlu et al. 2019).

И ранија истраживања спроведена у популационој групи вокалих професио-
налаца, корисника алкохола и дувана, показују промене у квалитету гласа, објашња-
вајући да поремећаји гласа настају временом, услед појаве органских промена на 
вокалном апарату (Wan, Huang, 2008). Досадашња истраживања у свету показују 
да велики број вокалних професионалаца своју вокалну каријеру прекине услед 
губитка вокалних перформанси или преране смрти узроковане лошим навикама у 
конзумирању алкохола, дувана, наркотика и барбитурата (Araújo et al. 2008; Fortes 
et al 2007). Због тога је јако важно да логопеди код нас истражују утицај употребе 
психоактивних супстанци на могуће промене у гласу, посебно у овој популационој 
групи, с обзиром да до данас није било истраживања о њиховој узрочно-последич-
ној вези.

КОРЕЛАЦИЈА КВАЛИТЕТА ГЛАСА И КВАЛИТЕТА ЖИВОТА  
КОД КОРИСНИКА ПСИХОАКТИВНИХ СУПСТАНЦИ

Истраживачки налази о корелацији квалитета гласа и квалитета живота код 
особа које конзумирају психоактивне супстанце до данас су веома оскудни. 

Мореира и сарадници су у Бразилу спровели истраживање које је имало за циљ 
да утврди корелацију између квалитета живота и квалитета гласа код корисника 
психоактивних супстанци. Квалитет живота је мерен путем упитника за процену 
квалитета живота особа са поремећајима гласа (Voice-Related Quality of Life - VRQL 
(Hogikyan, Sethuraman 1999)) и упитника Светске здравствене организације за 
процену квалитета живота опште популације (World Health Organization Quality 
of Life Instrument-Bref). Процена квалитета гласа вршила се уз помоћ компјутерске 
лабораторије за акустичку анализу гласа и ГРБАС скале (Isshiki et al. 1969) за пер-
цептивну процену гласа. Узорак испитаника чинили су корисници центра за лечење 
зависности. Испитаници су подељени у две групе. Прву групу чинили су испитани-
ци који конзумирају дуван и алкохол, док су другу групу чинили испитаници који 
конзумирају наркотике. У истраживању је учествовало 29 испитаника (10 женског 
и 19 мушког пола). Резултати овог истраживања показују да постоји позитивна ко-
релација између квалитета живота и квалита гласа код корисника психоактивних 
супстанци. Што је лошији квалитет гласа, нижи је ниво друштвеног, емоционалног 
и физичког функционисања. На пример, са појавом промуклости гласа особа по-
стаје повученија у себе и губи осећај идентитета који је раније имала. Са емотивне 
стране карактерише је осећај учмалости, летаргије и празнине. Ови истраживачки  
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налази показују да постоје разлике у квалитету гласа, а самим тим и квалитету жи-
вота код корисника различитих психоактивних супстанци. Наиме, корисници ал-
кохола и дувана имали су благе промене у квалитету гласа, док су корисници нар-
котика имали умерене промене у квалитету гласа. Параметри основне фреквенције 
и интензитета били су снижени у обе групе испитаника. Један од главних налаза 
овог истраживања је да корисници наркотика имају ниже резултате у домену дру-
штвеног функционисања у односу на кориснике алкохола и дувана. У закључку овог 
истраживања аутори истичу да корисници наркотика имају лошији квалитет гласа 
и квалитет живота у свим аспектима функционисања (друштвеном, емотивном и 
физичком) у поређењу са корисницима алкохола и дувана који показују блага од-
ступања у квалитету гласа и благо нарушен квалитет живота (Moreira et al. 2015). 

Иако су постојеће студије пружиле драгоцен увид у аспекте квалитета живота 
корисника психоактивних супстанци, још увек није разјашњен однос између ква-
литета живота и квалитета гласа код вокалних професионалаца који конзумирају 
психоакитвне супстанце. Могућа смерница будућим истраживањима огледа се у 
додатном истраживању комплексне узрочно-последичне везе између квалитета 
живота и вокалних перформанси код вокалних професионалаца корисника психо-
акитвних супстанци.

ЗАКЉУЧАК

Недавни напредак у правном статусу примене психоактивних супстанци је 
надмашио медицинска истраживања, посебно у области поремећаја гласа. У овом 
систематском прегледу, анализирана је повезаност конзумирања психоактивних 
супстанци и поремећаја у квалитету гласа. Резултати ове студије показују да посто-
је аудитивне и перцептивне промене у квалитету гласа код корисника психоактив-
них супстанци. Резултати ових студија такође показују да су промене у квалитету 
гласа у позитивној корелацији са нивоом квалитета живота испитаника. Ови резул-
тати имплицирају потребу за детаљнијим истраживањем односа између квалитета 
живота, изгарања на послу и употребе психоактивних супстанци код вокалних про-
фесионалаца. Наиме, није још увек јасно да ли изгарање на послу доприноси на-
рушавању квалитета живота или подстиче на употребу психоактивних супстанци. 

Налази ове студије сугеришу да би практичари који се баве гласовним по-
ремећајима требало да прикупе детаље о обрасцима конзумирања психоактивних 
супстанци, едукујући кориснике о њиховом негативном ефекту на функције ре-
спираторног и фонаторног система. Налази ове студије потврђују важну улогу 
логопеда као члана мултидисциплинарног тима лечења од зависности психоактив-
них супстанци. У том смеру, уколико пацијент пријави употребу психоактивних 
супстанци у одређеном временском периоду, на основу анализираних резултата 
досадашњих студија, увиђа се важност упућивања пацијента од стране лекара спе-
цијалисте логопеду, како би приступио анализи гласа и применио одговарајући 
третман. Правовремен приступ проблему, омогућио би услове за додатно истра-
живање логопеда у циљу проналаска што оптималнијег логопедског третмана у 
овој популационој групи.
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VOICE DISORDERS OCCURRED AS A RESULT  
OF THE USE OF PSYCHOACTIVE SUBSTANCES

Summary

Frequent use of psychoactive drugs, alcohol and tobacco can lead to pathological changes in 
the vocal cords. The aim of this study is to analyze the connection between the consumption of psy-
choactive substances and disturbances in the quality of the voice by reviewing the previous literature. 
Voice disorders in users of psychoactive substances occur over time, due to the appearance of organic 
changes in the vocal apparatus. Marijuana smoke causes irritation of the mucous membrane of the 
larynx, which causes hoarseness and hoarseness in the voice. The effect of electronic cigarettes on 
voice quality is milder compared to the effect of conventional cigarettes. The results of this study also 
show that drug users have lower results in the domain of social functioning compared to alcohol and 
tobacco users. The findings of this study suggest that users of psychoactive substances have respira-
tory disorders and worse lung function, changes in vocal folds, disturbance of auditory and perceptual 
parameters of voice quality and worse quality of life. Additional implications suggest the necessary 
help and support of speech therapists in educating users of psychoactive substances about the ways of 
their use and their connection with voice disorders and quality of life as a whole.

Key words: voice disorders, psychoactive substances, phonation, voice quality.
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